

## ● 以正信对治极端教义

近期以来，社会频频传出许多与极端教义有关令人震撼的事件。张姓儿童被虐打的照片刊登在各报章封面，令人触目惊心。在追踪调查该事件中，许多信徒对主持人的盲目崇拜，亦让社会不得不正视极端教义在社会所潜伏的危险性，可能是超乎常情意料之外的。

在现代化社会变迁极为遽速的情况下，人们的心理易受到挫折，甚而感到焦急、忧虑及无所适从，因此渴望慰藉、弥补与满足。在无力感的驱使之下，最容易被极端教义组织吸纳的，往往是在经济及教育发展中，被社会边缘化的群体。

当传统价值观及伦理维系无法解决实际问题，再加上缺乏有效的疏解管道及援助，许多遭遇挫败的人士，转向求助看似可以快速解决难题的径途。许多求助的焦点也从“面对挫败”转换成“为什么是我面对挫败”，个人角色地位处于混乱的状态，掺杂了种种心理因素，邪说因此得于趁虚而入。

在不正确的观念下，产生了许多匪夷所思及甘为邪说支配的荒诞行为。耽溺极端教义的不仅仅是发生在成人身上，许多组织也以心智未臻自主成熟的青少年作为渔猎对象。

现代人对宗教或属灵信息有着非常强烈的要求，一些迷信及极端言行，其实是蕴含人们对心灵深层意义的渴求。面对极端教义的肆虐，政府与社会必须从不同角度致力去研究这一系列与宗教精神有关的犯罪行为，不能只看表面而不去追究深层，应从源头去解除它们滋生活跃的因素。

我们认为，抵抗和防御极端教义，最根本的防线在于正信的宗教观与现代化教育。正信宗教的观念教人求善，使让人类精神有所归属。即使现代人各种生活条件已经发生了变化，宗教的任务并不因此消失。宗教信仰为人类带来终极关怀的体认，创造人类的意义与理想，并为社群增添生命的光辉，表达了人类至高的综合力量。

正信的宗教往往也不排斥世俗的事功和现世的福祉，待服宗教与正当的物质需求是平行不悖。然而，目前的趋势是，过度的功利导致了许多社会病态，许多宗教教义过于趋向功利主义，信徒们以求取现实生活的平安乃至富裕安适为主，完全忽视了超越人类的终极关怀，这对整体社会伦理道德的维系，带来了一定的冲击。

功利导向的精神无助提升整体社会的精神层面。个人小小的美德：诚实、守信、互惠、关怀，是社会向善的基础，正确的宗教信仰应培养人们正确的价值观。

另一方面，学校教育与科学求真的精神，可协助教导人们明辨是非及判断黑白。正信宗教并不违背科学精神，唯有科学求真及宗教求善的携手合作，在传统伦理基础上，给予人们精神指标，方可能塑造一个贯通传统和现代的人生观。

宗教界也必须逼视当前极端教义横行的现象，与政府、社会共同面对解决问题，唯有多管齐下，才能重挽失序的社会，重整宗教界的许多乱象。

转摘自[南洋网](#) 2001/08/06